

天下瑞安人

主办:中共瑞安市委宣传部
承办:瑞安日报社协办:中国农业银行瑞安市支行
浙江通力重型齿轮股份有限公司浙江省瑞安经济开发区管委会
瑞安市经济协作办公室

“微笑医生”的幸福魔方

——访同济大学附属东方医院特需医疗专家张强

■记者 林晓

夜上海总是给人很多迷离的色彩,张强医生与记者相约在一家咖啡馆。他穿着一身西装,戴着眼镜,手里还拿着一台iPad,这般行头往上海某咖啡馆里一站,很有一种电影画面的质感。

可惜,我们不是在“很有电影画面的质感”的场景里谈风月。我们聊起了家乡瑞安,聊起了他的医生生涯,聊起了他那些学术上的造诣和成就。

我们不时用瑞安话和普通话交谈着,不远处还有些英语、法语等外文的交流也飘了过来,在这座国际互通性、包容性很强的大城市里,张强生活得如鱼得水。

他创新的多项血管微创技术填补亚洲和国内血管外科的空白、设计的医疗器械获两项国家专利、已为上万例血管疾病患者解除痛苦,并在“好大夫”网站的血管外科医生排名榜首。

在张强给记者的一张介绍资料右下角,写着“授人玫瑰,手留余香”8个字。正是这几个字,让人感觉他与别人的不同。一位懂得将快乐分享给别人,也能从分享中得到快乐的人,是更懂得幸福的!



自小决意做一名优秀的医生

1966年,张强出生在瑞安的医学世家。那时候,祖父张泽夫是瑞安的名中医,外祖父俞仲志是有名的西医师。当然家教严格,加上他学习刻苦认真、痴迷医学,成了他以后成为名医的先决条件。

“我小的时候,瑞安人崇尚武术,我也深受其影响。在5岁的时候,还常随我的舅舅上市区西山学武术呢。”我们的访谈就在张强玩笑式讲述中开始。他除了当好一名医生之外,还喜欢武术和画画。

这位武术界的医生、医学界的

画家打开随身带来的iPad,展示了他神奇的绘画作品:这些用手指在iPad上画出来的画面,有如国画般的写意,油画般的灿烂。绘画和武术,成了他医学生涯中的伴侣。他的武术,多次在杭州、上海的高校武术比赛中获奖。他的IPAD作画,曾经受到美国旧金山苹果店的讲座邀请。

1978年,张强以优异的成绩考入全国首批重点中学——瑞安中学。由于目睹祖母和姑妈先后被尿毒症夺去生命,在读中学时期就决

意做一名优秀的医生。1984年如愿考取浙江医科大学(现浙江大学医学院)临床系。1989年又以优异的成绩考取上海第二医科大学研究生,有幸成为我国血管外科先驱孙建民教授的学生。

研究生毕业后,应邵逸夫医院美方院长的邀请到浙江创业,成为当时浙江省惟一的血管外科研究生。在邵逸夫医院的10年里,张强先后接受美国规范的整形外科、腹腔镜技术、血管外科医生的系列训练,并多次被派往美国学习培训。

他曾经是一名“走穴医生”

所谓的“走穴医生”就是在工作之余去其他医院看病、做手术,赚外快。这种“走穴医生”行为,在很多瑞安人看来很正常。“买好车、住好房,追求名牌。”张强如此概括那段经历。

“走穴”,让张强收入陡增。同时,随着技术日臻成熟、名声日益响亮,张强的社会地位也越来越高,心态发生了明显的改变。

把张强拉回正常轨道的,是现实。在医院里,张强认识不少企业家,身价都不菲,当疾病缠身时都希望不惜代价换性命。然而钱是买不来生命的。这些事件对张强震动很大:“金钱买不到生命和快乐。”简单的道理往往要经过切身体验,才凸显价值。从“他者”的痛苦里,张强照

见了自己的肤浅。

他开始改变,不再“走穴”,而是认真研究、创新。他自行设计的医疗器械获两项国家专利并投入生产;多项血管微创技术填补亚洲和国内血管外科的空白;多次被评为“杭州市十佳医卫青年”、被授予“五四青年奖章”及“杭州市卫生局先进工作者”称号等。

他把走穴的精力花在了学科建设上。他先后负责创办了浙江邵逸夫医院血管外科、杭州市血管外科中心、同济大学附属上海东方医院血管外科、上海沃德国际医疗中心血管外科。他的血管外科团队,目前已经承担上海绝大部分的涉外国际医院血管会诊任务。

“医生已经不是职业,而是一项

事业、是我的生涯。”职业和事业有何差别?张强认为,如果是职业,就会把患者当做赚钱工具,比如“以药养医”“过度医疗”等现象的形成;做事业,则把治病救人本身作为目的。正是凭借这种态度,张强在享受事业的过程中,才会进入把手术当做艺术的境界。

张强并不讳言那段“走穴”的日子,他也不以自己的经验否定别人。张强现在有很好的生活条件,有两项专利带来的收益,有事业带来的经济支撑。相比之下,普通医生生活要困难些,无法摆脱职业状态,达到事业境界。对此张强很理解,“我不反对医疗资源流动,这是必要的,但要规范化。这才是化解医患矛盾的钥匙。”

特需门诊,同行中挂号费全国最贵

张强目前只看特需门诊,挂号费300元。而他在国际医院坐诊的挂号费高达1200元。即使这样,慕名而来的海内外血管病人还要预约很久才能挂到号。

不怕病人说你嫌贫爱富吗?不怕把家境贫穷的病人挡在门外吗?面对这样的疑问,张强很坦然,他解释道:“我希望保证我的门诊质量,同时也给其他年资低的医生留些机会。”一般的小病一般医生可以解决,不必找专家,这样一方面年轻医生机会增多,另一方面专家精力得以集中。但是,除了特需门诊挂号费外,其他的检查、手术住院等收费都一视同仁。这样一来,相对于真正需要专家出马,复杂疑难疾病的总体治疗费用而言,挂号费只是很小一部分。

张强看一个病人需要15分钟。他会仔细地交代所有的医嘱,耐心地

回答病人每一个疑问,并把治疗思路和方案解释给病人听。张强看门诊时总是准备一些白纸,遇到病人听不懂时,他就把那些人体血管构造画下来,病人一看就明白了。

在张强看来,病人身体上的病痛有办法解决,而心理上的压抑和负担往往更为沉重,张强信奉“医

生看病还要医心”。他面对病人时,永远带着亲切的微笑,给病人送去温暖和战胜疾病的信心。正因为如此,张强的病人总是对他赞不绝口,在自由投票自由评论的好大夫网站上,他在全国血管外科医生中得票数排名第一,而且好评率100%。

特别协办单位:中国农业银行瑞安市支行



博客点击量日超四千

在网络上,张强被称作“Smile医生”,即微笑医生。

Smile医生有自己的博客。和许多懒得打理博客的博主不同,张强更新得很勤快,从2007年4月开办至今,已经写了几百篇。张强的博文涉及广泛,旅游、美食、摄影、人生感悟等等。当然更离不开医学,血管疾病的防治,关于医患关系的论谈,以及医学伦理的思考,也是张强长期关注的焦点。

“近来,我又从博客玩到微博了。”张强说。因为通俗活泼,在全国医生的博客中,张强的Smile医生博客绝对可以名列前茅。他拥有全国各地大量粉丝,博客点击量每天都超过4000人次,累计达160多万,有一批忠实的“强迷”会“抢沙发”。粉丝中间,还包括很多港台知名艺人、党政领导、院士、诗人画家、媒体等。

粉丝最迷张强的微笑,佩服他的医术和医德,特别是他对患者的细心。张强现在的手术,基本都是“微创”,这就来源于他考虑患者的感受。“很多女孩子因为静脉曲张都不敢穿裙子,腿露出来很难看嘛。如果做手术留下疤痕,那她还是不敢穿裙子。”因此,张强力求凭借医术和设备,做到微创乃至无创。他成为国内开展静脉曲张当日手术(Day Surgery)的领军人。

如今,张强最关心的是,是把自己的“微笑理念”传递给更多的人,也把自己的健康知识,传授给更多人。“我家里没有电视,连沙发也没有。把客厅里改造成健身房,天天打沙包练习一小时。”张强笑言,有好的心态、做好的事业、加强锻炼,是他精力旺盛,至今看上去才30来岁的最重要原因。

B张强名片

张强,1966年出生于瑞安城关。国内著名血管外科专家,教授,主任医师,硕士生导师,同济大学附属东方医院血管外科主任,上海知名特需医疗专家,上海沃德医疗中心首席国际血管会诊专家。

1989年参加上海市第九人民医院血管外科临床工作,1992年获上海第二医科大学血管外科硕士,同年至浙江大学附属邵逸夫医院创立血管外科专科。1997年~1998年在美国Loma Linda医学中心接受训练。曾赴美国、日本、欧洲、澳大利亚、东南亚等多国作技术交流。任《临床血管外科学》、《现代周围血管外科手术学》编委。在《中华外科杂志》等发表论文50余篇。《中华外科杂志》特约评审专家。2000

年被聘为浙江大学硕士生导师。自行设计的医疗器械获两项国家专利,多项血管微创技术填补亚洲和国内空白。2004年创办了当时全国规模最大的血管外科专科——杭州市血管外科中心并担任中心主任。浙江省血管外科专业学会副主任委员,中华医学血管组织工程学会委员。荣获“杭州市十佳医卫青年”和“五四青年奖章”。2007年被特聘为同济大学附属东方医院血管外科主任。2008年兼任东方健康促进部主任、上海东方医院管理有限公司总经理。

Smile医生的博客:Http://blog.vain.cn

张强医生的微博:Http://weibo.com/drsmile